空压机精密过滤器说明书
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1． 概述

过滤器是工业空气处理过程中主要的净化设备之一。

空气压缩系统中的空气通常来至普通空气，经过空压机压缩后除含有一定数量的水分外还含有其他细小颗粒、悬浮物，油份等残留杂质。这些杂质的存在会对相关设备及产品产生危害。

2． 过滤器的作用

当压缩空气通过过滤器时，由于过滤器中的过滤介质（碳素纤维、活性碳等）的接触絮凝作用、吸附和截留作用使得杂质被吸附、截留。通过过滤器的过滤，可进一步降低空气的浊度等。

3． 过滤器的结构

3.1过滤器的分类

过滤器直径可从Ф300mm—Ф3000mm，依据直径大小可分为大型过滤器和小型过滤器。一般直径小于1000mm的称为小型过滤器，直径大于1000mm的称为大型过滤器。 

3.2过滤器的结构

3.2.1壳体

过滤器的壳体有钢衬胶，或不锈钢，或玻璃钢或塑料等。

3.2.2滤料

根据要求的不同和使用范围的不同，过滤器的滤料有石碳素纤维、活性碳等。

3.2.3操作系统

有管道、阀门、自动排水器等。

4． 过滤器的工作示意图 表1

压缩空气不纯物 用途

过滤器（尘埃） 水份 油份 脱臭 

① 3um - - - 建筑 清洁用 土木机械 金属制品 制钢 压力成型 路面工程

② 3um - 99.9% - 气力工具 一般工厂 控制阀 涂装

③ 0.01um 压力露点 0.1ppm - 仪器 静电涂装 精密工业 精密零件干燥 电子工业

④ 0.01um 2℃ 0.1ppm 99.5% 食品工业、输出 医药工业 搅拌、干燥 包装 呼吸用

⑤ 0.01um 压力露点2℃ 0.1ppm 99.5% 超干燥 呼吸用 电脑室 高压电绝缘 集中管理计装用 粉体储藏、输送 化学分析装置

4.1级别

4.1.1过滤器级别选用参见上图。

表2 过滤器级别

等级 过滤精度 残油量

P 3μ ≤3 PPM

U 1μ ≤0.5 PPM

H 0．01μ ≤0.01 PPM

C 活性碳 吸著式

4.1.2过滤器的配套

一般人可能只根据所需要的空气质量选择相应处理精度的过滤器，而不考虑过滤器的配套使用。这是不对的，因为所需要的空气质量虽然由所选的单支过滤器的处理精度决定，但没有前置低一级过滤器的预处理保护，高精密滤芯很快就会因负载过大而堵塞，加快了滤芯的更换频率，从而会变相地增加生产成本。如采用U级过滤器应在其前面安装P级过滤器；选用了H级过滤器应在其前面安装P级和U级过滤器。

4.2流量

根据规格型号不同，为1 m3/min至226 m3/min。

4.3工作压力

小于1.6Mpa。高压需特别定制。

5. 过滤器的安装

5.1安装须在系统无压力情况下执行。

5.2 按照P—U—H—C的次序安装连接。

5.3 注意过滤器进气箭头标识“—>”，按此空气流向安装。

5.4 用皮带扳手旋紧壳体。

5.5装上球阀和相应的自动排水器，拧紧（或拧紧固定螺栓）。

5.6连接操作系统管路和相应的其它连接件。

注意： 筒体间的密封圈必须正确安装，以免结合部位漏气。

6. 过滤器的操作步骤

检查确认进气方向是否正常，相应球阀打开，排污管是否接好。最后检测是否漏气。漏气部位需加密封胶带缠绕再次旋紧。重复以上步骤直至过滤器可进入正常运行或待机状态。

7. 日常管理及注意事项

7.1系统长期运行后，需观察系统前后压力差是否超过0.2MPA以上，另外观察出气品质，一般情况下运行5000小时后需更换滤芯耗材。

7.2自动排水器要打开阀门让其正常工作，否则会影响滤芯寿命。自动排水器需每隔一段时间拆下冲洗，以免堵塞。一般3—6个月冲洗一次。拆卸时在无系统压力情况下进行。自动排水器故障时关闭自动排水器上方球阀，不影响过滤器正常工作。

8. 常见问题及处理方法

常见问题及处理方法见表3

表3 常见问题及处理方法

序号 现象 原因 排除方法

1 连接法兰（或螺纹）处漏气 1.连接螺栓松动。2.密封件损坏。 1.拧紧连接螺栓。2.更换密封件。

2 出气流量小 1.进气流量小。2.滤料层堵塞。 1.调整进气流量。2.检查自动排水器是否正常工作。清洗自动排水器。3．更换滤芯。
螺杆压缩机的维护和使用说明

　　与活塞压缩机相比螺杆压缩机是一种故障率较低的机器，但是如果使用维护不当，螺杆压缩机的优点就难以发挥。伴随大量活塞压缩机用户改用螺杆压缩机，由于不熟悉螺杆压缩机的使用维护特点，招致故障频发，引起了不少用户与制造商或经销商之间的矛盾。

    必须定期更换耗材

    螺杆压缩机的耗材主要有进气过滤器、油过滤器、油分滤芯和润滑油。

    耗材的使用状态对压缩机性能和可靠性有重大影响，如果进气过滤器和油分滤芯堵塞，会造成进气量减少，机器内压比增大，温度升高，电机负荷增大。举例：一台排气压力为0.7MPa的压缩机，进气压力为大气压，压比为8。如果进气过滤器堵塞，进气压力损失0.02MPa，同时油分滤芯堵塞，排气压力损失 0.08MPa，机器内压比11，机器负荷明显增大，排气温度、电机功率和排气量将显著偏离设计值。

    进气过滤器堵塞后，在滤芯内外压差作用下，大量粉尘被推入系统，严重污染润滑油，大大缩短润滑油、油分滤芯、油过滤器和油冷却器的寿命。

    螺杆压缩机可靠运行的关键是及时更换耗材。

采购人员和操作维护人员应认真阅读使用说明书

    产品使用说明书对压缩机的维护和操作做出了详细具体规定，对使用条件、适用环境、维护周期和内容有明确说明。对耗材的更换周期不仅有一般性说明，还提醒用户根据使用环境的特殊性做出调整。使用说明书对机器的安装场所、空压站的通风量、供电电缆和空气开关的规格、供水压力和流量、排气管路尺寸都有指导性建议。使用说明书还会对机器的原理与结构有详细描述，有一定机电基础知识的人员通过仔细阅读，完全可以对常见问题做出正确判断和处理。使用说明书一般都会对操作维护人员做出许多安全提示。有些外资品牌还会在说明书中罗列若干免责声明，为避免发生故障时供需双方陷入法律纠纷，用户必须仔细阅读免责说明，对于其中小字印刷的条款，要特别加以注意。

    应该在购机前就要求有关厂商提供机器的使用说明书，并仔细阅读使用说明书，必要时在购货合同中规定机器使用说明书为合同附件。对于有不合理免责声明的品牌，可以在购买前要求对方修改使用说明书并加以确认或公证。

操作人员应该认真做好日常操作维护记录

    机器运行记录是分析判断和预测机器状态的重要依据，机器运行记录也是制定最佳维护周期的主要依据。机器运行记录应该包含：排气压力、机头排气温度、油分芯前内压力、主电机电流和每天启动停机时间等参数，要定期校核有关仪表的精度。此外还要详细记录耗材更换的日期和保养时间。

油气分离罐的除锈与防锈

    螺杆压缩机的油分罐是在高温高湿下工作，国内各品牌螺杆压缩机都是用碳钢制做油分罐，所以油分罐内部锈蚀是不可避免的。更换油分芯应同时清理油分罐上部的锈蚀。停机后油分罐内的水份会聚集在油分罐底部，每日开机前应排一次水。螺杆压缩机长期不运转，应该换油并进行油封。有些品牌的回油管路和控制管路会采用碳钢管和碳钢接头，应定期清理其内部锈蚀。 

螺杆压缩机的使用条件应尽量接近机器设计参数

    螺杆压缩机排气压力应控制在允许范围内，排气压力设定过高，易导致电机超载。工作压力长时间过低，会增大耗油量。< /p> 

    一些用户常将管网压力过低归咎与压缩机排气压力低，这是错误的，管网压力过低的根本原因是压缩机排气量满足不了用气量所致。

    如果用户确实需要排气压力低于0.7MPa，应该在定货时特殊声明。排气压力低于0.7MPa，油气分离系统的制造成本会显著上升。

    用碳钢制做的油分罐，未经特别防锈处理的，润滑油使用寿命不要超过4000小时，即使用的是8000小时油、合成油或者半合成油，都应该在4000小时之内换油。

螺杆压缩机常见故障和原因

    螺杆压缩机常见故障有三种：电机过载，温度过高，耗油量大。

1、耗油量大的主要原因有：

    回油管堵塞，油分芯破裂，排气压力长时间过低。发生耗油量大首先检查储气罐压力是否稳定在额定值附近；其次检查回油管温度是否正常，温度低说明回油节流孔堵塞，污染物主要是从油分罐上脱落的氧化物。

2、温度过高的主要原因有：

    油滤器堵塞，温控阀的阀芯卡塞，油冷却器内部或外部被严重污染。油滤器安装在温控阀和油冷却器上游是避免油路故障的有效方法，但是多数品牌螺杆压缩机油滤器仅对机头加以防护。温控阀是冷热油混合器，在任何温度下都会让一部分热油与冷油混和，所以大大降低了冷却系统效率。用启停风扇调温比温控阀调温系统的可靠性和效率更高。

3、电机过载的主要原因有：

三滤（进气过滤芯、油滤器、油分芯）严重堵塞；最小压力阀密封失效，导致电机启动时遭遇负载；启动时放空阀未打开，进气阀未关闭。
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